UBND QUAN HOAN KIEM PE KHAO SAT CHAT LUQONG

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Moén: Toan hoc, Lép 9
Nim hoc 2022 — 2023
IPE CHINH THU'C| Ngay khao sat: 24/5/2023
(Dé thi gom 01 trang) Thoi gian lam bai: 120 phit (khong ké thoi gian phat dé)

Bai L. (2,0 diém) Cho hai biéu thirc AYXH2 g 5 a4 o X>0;x% 4

Jx-2 S Jx-2 4-x

1) Tinh gié tri ctia biéu thic 4 khi x=16.

2) Rit gon biéu thic B.

3) Xét biéu thirc P= A.B. Tim tat ca gia tri cia x sao cho v2P+3=P.
Bai II. (2,0 diém)

1) Gidi bai todn bang cdach ldp phwong trinh hodc hé phwong trinh:
Mot manh dat hinh chit nhat c6 chiéu dai 16n hon chiéu rong 12m va dién tich manh dat bang 85m’.
Tinh chiéu dai va chiéu rong cua manh dét theo don vi mét?

2) Mot qua dia cau hanh chinh c6 duong kinh bang 33cm. Tinh dién tich

bé mat cia qua dia cau, lay 7 ~3,14.

Bai III. (2,5 diém)

Jirle— =4

y—1

3\/x+l—il=7
y—

1) Giai hé phuong trinh:

2) Trong mit phing toa o Oxy, cho parabol (P):y =x* va dudng thang (d):y =mx+m’ +4

a) V6i m =2, tim toa d9 giao diém cua duong thing (d) va parabol (P).

b) Tim tat ca gid tri cia m d¢ duong thing (d)cat parabol (P) tai diém A(x,;y,) ndm bén trai
truc tung va diém B(x,:y,) nam bén phai truc tung sao cho |x1 | - |x2| =3.

Bai IV. (3,0 diém)

Cho duong tron (O;R) va mot diém M nam ngoai duong tron. Keé tiép tuyén MdA,MB véi
dudng tron (O;R) (A, Bla cac tiép diém). V& duong kinh 4D, ldy I 14 trung diém cia doan thang
MO, goi C 1a hinh chiéu vudng goc cua 7 1én 40 .

1) Chtrng minh bon diém M, 4,0, B thudc mot duong tron;

2) Puodng thang vudéng goc voi MO tai diém I cat duong thing OB tai diém E . Ching minh

OB.OE = % oM’

3) Ching minh AIME dong dang véi ACOI va CE L MD.

Bai V. (0,5 diém) Vi cac s6 thuc khéng am x,y,z théamin x+ y+z=1.

Tim gi4 tri 16n nhat cua biéu thirc P =
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Bai | Y Pap an — Huwéng din chim Piém
Bail | 1) | Tinh gid tri ciia biéu thive A khi x =16 0,5d
2,0
% 7 0,25
diém) Thay x =16 (TMDK) vao biéu thic A ’
_ Vie+2 _
J16 -2 0.25
2)
Riit gon B=—— x4 L0d
Jx =2 4-x

o5 Harl4
o2 (Vr+2)(Vr-2) 0,25

:5.(\/§+2)—(3\/¥+14) 05
e |

B_
(Vx+2)(vx-2) 0,25
___________ S
B_
3) | Xeét biéu thirc P= A.B. Tim tit cd gid tri ciia x sao cho \J2P+3 =P. 0,5d
Tacod P:A.B:\/;+2. 2 = 2
Vx-2'Vx+2 Jx-2 025
P>0 ’
V2P+3=P &9 < P=3
P -2P-3=0
64
Giai P = 3 taduogc x = ?(TM> KL... 0,25
Bai | 1) Gidi bdi todn bang cdch lgp phwong trinh hodc hé phwong trinh: L5d
;10 Goi chiéu rong manh dat 1a x (x>0, m) 0,25
digw) | O G cimmanh ditta 12 025
Dién tich manh dét hinh chit nht 1a x.(x+12)(m’)
Vi dién tich manh dat bang 85m”nén ta co phuong trinh 0,25

)c.(x+l2)=85c:>x2 +12x-85=0




=5(im)
Giai phuong trinh ta dugc t/m
Vay chidu rong manh dat Ia 5m, chiéu daila 17m |
Luu y: Hoc sinh gidi phwong trinh bic hai bing mdy tinh ra két qud luén thi | 0,25
cho nira so diém phan gidai phwong trinh
Tinh dién tich bé mdt ciia qud dia ciu 0,5d
2) | Béan kinh cua qua dia cau 1 33:2 = 16,5 (cm) 0.25
Tinh dugc dién tich bé mat cua qua dia cau:
S=47R* ~43,14.16,5" =3419,46(cm’ ) 0,25
Bai 1
25 Gidi h¢ phwong trinh: Y ) 1,0d
diém 3Wxrl-——=7
y—1
1
x+1+ ~1 =4
Y ; (didukién: x> -1,y #1) 0,25
Wrtl-—2—=7
y—1
Nx+1=3
Giai duoc 1 : 0,5
y-1
o | x=8
Giai dugc nghiém cua hé 1a { 5 0,25
y =
a) V6i m=2, tim tga dd giao diém ciia duwong thing (d) va parabol (P). 0,75d
Véi m=2, phuong trinh hoanh d6 giao diém cua dudng thang (d) va parabol
0,25
22) (P)la: x> —2x—8=0
a
Giaiduoc x = —2;x = 4 0,25
Tim dugc toa do giao diém cta duong thang (d) va parabol (P) la:
0,25
(=2:4);(4:16)
b) Tim tit ci gid tri ciia m dé dwong thing (d)cdit parabol (P) tai diém
A(x,3y,) ndm bén tréi truc tung va diém B(x,;y,) ndm bén phii truc tung sao | 0,75d
cho |x,|~|x,|=3.
2b) phuong trinh hoanh d¢ giao diém cta (d) va (P):
x* —mx—m’—4=0 . Hoc sinh chi ra dugc phuong trinh nay c6 hai nghi¢m trai 0,25
dau voi moi gid tri cua tham sO m
x <0 ‘xl‘ =%
Lap luan chira = 0,25

x, >0




o X +x,=m
Theo dinh 1i vi —ét 5
xX.x, =—m" —4

= ‘xl‘ —‘xz‘ = —(x1 —|—x2) =3 -m=3<<m=-3 KL....

0,25

Bai IV.
3,0 diém

1)

Vé hinh ditng dén y a

0,25

Chirng minh bon diém M, A,0,B thupc mjt dwong tron

c/m: goc MAO = géc MBO = 90°;

0,5

Chung minh duoc M, A, 0, B nam trén mét duong tron.

0,25

2)

1
Chirng minh OB.OE = EOMZ

Chtng minh duoc AOIE ddng dang AOBM (g.g)

0,5

1
Chtng minh dugc OB.OE =0I.OM = EOM ?

0,5

3)

Chirng minh AIME dong dang véi ACOI

IE 1a duong trung truyc cua MO nén EM = EO, suy ra tam giac EMO can tai E,

do d6 goc EMO = goc EOM

St dung tinh chit cua tiép tuyén cit nhau ta chimg minh dugc gbc MOA =

g6c MOB, do d6 goc 10C = goc EMI

0,25

Chtng minh duoc AIME ddng dang véi ACOI (g.g)

0,25

Chirng minh CE 1 MD

Goi giao diém cua CE va MD 1a F

C6 tam giac CIO va tam giac IEM ddng dang (cmt) va chi ra C 1a trung diém

cua OA nén

0,25




1

ic_co_ % op_ ic ik
IE M ;OM oM oD oM

Lai c6 goc CIE = 90°+ goc CIO = 90° + goc AMO

Ma géc MOD = 90° + goc AMO (goc ngoai tam giac AMO)

Do d6 tam giac ICE va ODM ddng dang (c.g.c) suy ra goc OMD = goc IEC
hay goc IMF = goc IEF

goc IMF = goc IEF nén tir giac IMEF ndi tiép, suy ra goc MFE = goc MIE =

90°, suy ra CE | MD 0,25
BﬁiY Véi cdc so thue khong ém x,y,z théa man x+y+z=1.
0,5diém
r > z
Tim gia tri lon nhat ciia biéu thirc P = A 0,5
2-x 2-y 2-z
Véi x,y,z khong am théa man x+ y+z =1 nén suy ra
1 X
Taco <l= <x
—X 2—x
, . y z
Chting minh tuong tu ta dugc <y <z 05
- y 2 — Z B
Taco P=—— -2 4+ =% <x+y+z=1

2-x 2-y 2-z

Viy GTLN ciia P bang 1. Diu = xdy ra khi (x;352) = (0,0;1) va cdc hodn
vi

Luuy: Hoc sinh ¢6 cach gidi khac dang, van cho diém toi da




